
DESPRE INELE DE TIP CHEIE CU PLACĂ TRAFORATĂ 
ȘI SIMBOL CRUCIFORM DIN DACIA ROMANĂ

ANA CRISTINA HAMAT*, HORAȚIU COCIȘ**
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ABSTRACT: The article brings into discussion a number 
of six rings from the type of key ring with fretwork and 
cruciform symbol. The artefacts were made of bronze, in 
mould and have a massive circle that has a plate on the 
top, on which is pierced a cross with equal arms. The 
rings were discovered at Praetorium-Mehadia, Izvoarele, 
Sacoșul-Turcesc, and in an unknown place in Caraș-
Severin-Caraș River valley (one artefact) and Porolissum 
(two artefacts). Unfortunately, the context of the discovery 
is preserved only in one of the cases, for the piece discov-
ered near the Izvoarele-basilica, the rest of the rings came 
from the old collections (Wesselényi-Teleki collection, the 
Jibou school collection or Blaj collection), but five out of 
six pieces come from the area of   the Roman border or its 
proximity. As for the chronological framing, our pieces are 
dated in the period between the 2nd century and the begin-
ning of the 4th century AD; this period cannot be restricted 
due to the lack of data on the context of discovery. Among 
the known information, in the case of the rings from 
Praetorium-Mehadia, the one found on the Caraș River 
valley and the two rings from Porolissum, it is known that 
they came from the military environment and therefore 
there is a strong possibility that they were used by military 
personnel. Due to the cruciform symbol on the ring plate 
in the Romanian tradition, based on archeological bibli-
ography, it was believed that this type is used by the first 
Christians. Due to the recent research, today we know that 
this type of ring has nothing to do with the Christian reli-
gion, the rings being most likely used as keys or at most a 
social marker for the wearer.

REZUMAT: Articolul aduce în discuție șase inele înca-
drate în tipul inelului cheie cu placă traforată, cu model 
cruciform. Piesele au fost lucrate din bronz, în tipar și 
au o verigă masivă care are pe partea superioră o placă, 
pe care este traforată o cruce cu brațele egale. Ele au fost 
descoperite la Praetorium- Mehadia, Izvoarele, Sacoșul- 
Turcesc, într-un loc necunoscut din Caraș- Severin- valea 
râului Caraș (câte o piesă) și la Porolissum (două piese). 
Din păcate, contextul de descoperire se păstrează doar 
în cazul piesei descoperite în apropierea basilicii de la 
Izvoarele, restul pieselor provin din colecții vechi (colecția 
Wesselényi- Teleki, colecția școlii din Jibou sau colecția 
Blaj), însă cinci din șase piese provindin zona graniței 
romane sau din proximitatea acesteia. Ca și datare, piesele 
noastre se încadrează în perioada cuprinsă între secolul al 
II-lea și începutul secolului al IV-lea, perioada neputând 
fi restrânsă datorită lipsei informațiilor asupra contextu-
lui de descoperire. Printre informațiile cunoscute, în cazul 
inelelor de la Praetorium- Mehadia, a celui descoperit pe 
valea râului Caraș și a celor două piese de la Porolissum, 
se știe că acestea provin din mediul militar și prin urmare 
există posibilitatea ca ele să fi fost folosite de către bărbați, 
posibil militari. Datorită simbolului cruciform de pe placa 
inelului, în bibliografia arheologică românească s-a crezut 
că acest tip este folosit de către primii creștini. Datorită 
cercetărilor recente, astăzi știm că acest tip de inel nu are 
nimic de-a face cu religia creștină, piesele fiind cel mai pro-
babil folosite ca inele cheie, sau cel mult elemente de ima-
gine pentru purtător.
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Lucrarea de față își propune să aducă în discuție un tip special de inele, prezente în descoperirile 
de pe teritoriul Daciei Romane (Pl. I). Este vorba despre inelele cheie cu placă traforată sub forma unui 
simbol cruciform. În Imperiului Roman și după el, în timpul Imperiul Bizantin, acest tip este unul destul 
de slab reprezentat în descoperiri, însă cu o foarte mare longevitate, acoperind o perioadă lungă, între 
secolul al II‑ lea și secolul al IX‑ lea1.

În Dacia Romană au fost descoperite până acum șase inele de acest fel, în locații legate de mediul 
militar al provinciei și anume câte o piesă la Praetorium‑Mehadia și Izvoarele respectiv câte două în zona 
Porolissum. La acestea se adaugă și un inel descoperit în condiții necunoscute la Sacoșu‑Turcesc, în ime‑
diata apropierea a graniței provinciei romane, alături de un altul descoperit într‑un loc necunoscut din 
Caraș‑Severin, undeva în albia râului Caraș, astfel că numărul acestor piese se ridică la șase pentru zona 
provinciei Dacia.

Datorită prezenței simbolului cruciform, de‑a lungul timpului și sub imperiul vremurilor, 
funcționalitatea lor s‑a schimbat de la podoabe la chei2 și chiar la obiecte atribuite primilor creștini3. 
Astăzi, datorită descoperirilor din întreg spațiul Imperiului Roman, avem mult mai multe informații cu 
privire la funcționalitatea acestora.

Context de descoperire

Din cele șase piese pe care le aducem în discuție, doar pentru una singură se cunoaște contextul 
arheologic. Este vorba despre inelul identificat în amonte de basilica de la Izvoarele4 (Pl.  II/ 2 și III/ 
2), com. Gruia, județul Mehedinți, mai precis la 200 de metri de aceasta5. Construcția a fost datată în 
epoca romană târzie, secolele IV‑V, în conexiune cu materialul arheologic descoperit și mai ales cu seria 
monetară care este încadrabilă cu precădere pe parcursul secolului al IV‑lea. De altfel, în zonă există și o 
fortificație romană târzie6 care completează peisajul locuirii ariei amintite în epoca romană târzie.

Inelul de la Mehadia (Pl.  II/4 și III/4) este o piesă despre care în prezent nu mai știm nimic, 
aceasta fiind mai mult ca sigur pierdută în comerțul cu antichități. Dosarul cu fotografiile și desenele 
acestei piese a fost înmânat autorilor de către Dumitru Țeicu, în el nefiind însă prea multe informații cu 
privire la posesorul sau la traseul piesei. Mențiunea Mehadia-castru aflată pe coperta dosarului ne duce 
spre concluzia că și acest inel este parte din colecția privată Blaj7.

Inelul descoperit la Sacoșu‑Turcesc8 (județul Timiș), în condiții necunoscute și cel descoperit 
undeva în albia râului Caraș, de pe teritoriul județului Caraș‑Severin,9 au făcut parte cel puțin până în 
1888 din inventarul Muzeului Banatului din Timișoara, piesele fiind astăzi pierdute.10 Cele două inele fac 
parte din descoperirile făcute în teritoriul graniței militare. Prima piesă a fost descoperită în Barbaricum, 
în proximitatea graniței provinciei romane. Cea de‑a doua piesă este inelul descoperit în albia râului 
Caraș. Râul izvorăște din Munții Aninei, traversează mai multe localități cu descoperiri romane, între 
care cea mai importantă fiind Vărădia și se varsă în canalul Dunăre‑ Tisa‑ Dunăre, mai sus de Grebenac, 
pe teritoriul actual al Serbiei. Cea mai mare parte a zonei face parte din frontiera de sud‑ vest a Daciei, cu 

1 Longevitatea tipului se poate explica și prin prisma funcționaliții obiectului (Pace 2014, p. 24).
2 Gudea 1981. 
3 Gudea, Ghiurco 1988, p. 175.
4 MRPF Drobeta‑Turnu Severin F.N. I.
5 Stîngă 2007, p. 180.
6 Stîngă 2007, p. 178–189; Stîngă 2008; Stîngă, Stîngă 2008, p. 110–112; Davidescu 1980, p. 113–116.
7 O colecție privată care a fost achiziționată de către MBM Reșița în 2001, piesele fiind publicate de către O. Bozu cu loc de 

descoperire în perimetrul așezării civile (Bozu 2000, p. 223; Bozu 2001, p. 155, vezi nota 1).
8 Vechea colecție MBT inv. nr. 728/ 1888.
9 Vechea colecție MBT inv. nr. 726/ 1888.
10 Gudea, Ghiurco 1988, p. 174–175.
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un centru important la Vărădia. Prin urmare și această piesă facând parte dintre descoperirile din cadrul 
graniței romane, la fel ca piesele de la Porolissum.

Inelul aflat în prezent în colecția MJIA Zalău11 (Pl. II/ 3 și III/3) provine din colecția Wesselényi‑
Teleki.12 Din păcate, alte informații nu sunt disponibile; putem însă presupune că obiectele din vechea 
colecție au fost achiziționate în cea mai mare parte din apropiere, cel mai probabil din zona centrului 
militar și civil de la Porolissum.13 Cea de‑a șasea piesă provine din fosta colecție a școlii din Jibou (Pl. II/1 
și III/1), colecție expusă în prezent la Casa de Cultură din localitate.14 Fără a avea alte informații despre 
parcursul piesei, presupunem că proveniența artefactului este tot zona centrului de la Porolissum.

Descriere. Încadrare tipologică 

Artefactele discutate în prezentul studiu sunt lucrate din bronz, în tipar, elementul cruciform fiind 
obținut fie prin traforare, fie direct din tipar. Ele fac parte din tipul de inel cheie în varianta cu placă 
traforată, sub forma unui simbol cruciform‑cruce cu brațele egale, aflată deasupra verigii. În mare, tipul 
își găsește corespondențe pe teritoriul Daciei, mai ales în descoperirile făcute în castrul de la Potaissa, 
acestea fiind cele mai cunoscute inele de acest tip,15 dar și la Praetorium – Mehadia sau Drobeta.16În 
Imperiu, inelul cheie a fost încadrat de către H. Guiraud în tipul V a‑e17 pentru zona Galliei, tipului 16–17 
la E. Riha pentru Augusta Raurica,18 tipului XI de către A. Facsády pentru Aquincum,19 tipului 5 la N. 
Ergün,20 tipului de inel‑cheie în lucrarea lui F. Henkel,21 tipului VI pentru Bulgaria,22 tipului VI pentru 
Oltenia romană la M. Bălăceanu23 și tipului 4–5 în tipologia inelelor inscripționate din Dacia.24 În tipolo‑
gia realizată de către N. Gudea cu privire la cheile romane aflate în colecția MJIAZ, acesta a fost încadrat 
tipului I – chei inel, varianta a, cu partea activă traforată.25 Tipul acesta nu este reprezentat în tipologiile 
folosite pentru zona Serbiei de către I. Popović.26 Astfel de piese apar în Gallia în mediul municipal, mai 
rar în așezările rurale, precum și în castrele de pe limes.27 La Poetovio, ele au fost descoperite în context 
funerar28.

Este important de menționat că adaptarea inelelor‑cheie strict funcționale la moda Imperiului, o 
reprezintă inelele cu placă, a căror funcționalitate este însă pur decorativă.29 Acestea doar sesizează privi‑
torul asupra statului purtătorului, fiind de obicei podoabe de lux, lucrate din materiale prețioase. 

Inelul cheie are veriga masivă, rotunjită, romboidală sau sub formă de D. În cazul inelelelor cheie 
funcționale și mai rar al inelelor cu placă, extremitatea‑cheia sau placa face corp comun cu veriga, inelul 

11 MJIA Zalău nr. inv. CC 84,6/1958.
12 Gudea 1981, p. 199, nr. cat. 9; Gudea 1989, p. 681. 
13 Această colecție, cu un număr mare de piese diverse a fost înregistrată la MJIAZ în 1958, iar după părerea lui N. Gudea cea 

mai mare parte, dacă nu chiar toate piesele provin de la Porolissum (Gudea 1982, p. 155). 
14 Mulțumim pe această cale domnului referent de specialitate Mihai Petriș care ne‑a facilitate studiul asupra acestei piese.
15 Nemeti 2019, pl. LXXXIV‑ LXXXV.
16 Macrea et alii 1993, pl. XXVI/6; Bălăceanu 1999, p. 115.
17 Guiraud 1989, p. 191–193.
18 Riha 1990, p. 39.
19 Facsády, 2009, p. 41.
20 Ergün 1997, p. 721.
21 Henkel 1913, p. 183–184.
22 Ruseva‑Slokoska 1991, p. 99.
23 Bălăceanu 1999, p. 115.
24 Hamat 2016, p. 96.
25 Gudea 1981, p. 195.
26 Popović 1992.
27 Guiraud 1989, p. 193.
28 Vomer‑Gojkovič, Žižek 2008, p. 115.
29 Hamat 2016, p. 96–97.
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întreg fiind lucrat în tipar. În unele cazuri, partea superioară a verigii se lățește, de aceasta parte fiind lipită 
la cald placa sau un apendice sub formă de cheie, așa cum este cazul unuia dintre inelele descoperite 
în termele de la Potaissa. Uneori, acestea sunt inscripționate. Urarea de tip VIVAS sau VT(ere) F(elix) 
în forma întreagă sau abreviată este una obișnuită pe acest tip de bijuterii, lucrate însă din aur, detaliu 
care dovedește faptul că latura funcţională a fost depășită la un moment dat de către modă. Un exem‑
plar lucrat din argint și fier, descoperit în castrul de la Potaissa‑therme, inscripționat cu VIVAS, aparţine 
probabil unuia dintre soldatii legiunii. Important de știut este dacă cheia din fier a fost atașată mai târziu 
sau inelul a fost lucrat de la început în această formă. Motivul, în formă de pelta, corespunde cu deco‑
raţia de pe inelele‑chei din metale nobile și prin urmare suntem de părere că forma inelului a fost de la 
început aceeași. Prezența tipului în descoperirile din castre se poate explica prin faptul că, mai mult ca 
sigur, o asemenea categorie de inele nu deţinea doar o funcţie pur decorativă, ele fiind în primul rând 
funcţionale,30 utilizate fiind și de de către bărbați.

În sprijinul acestei afirmații vin măsurătorile pieselor, pe care le vom prezenta mai departe.31 Inelul 
de la Izvoarele are dimensiunile de D32 = 2,2 cm, H33 = 2,2 cm L34 = 0,6 cm, HP35=1,6 cm. Inelul desco‑
perit la Praetorium‑Mehadia are dimensiunile D = 2,3 cm, H = 2,4 cm L= 0,9 cm, HP = 1,5 cm.

Inelul aflat în colecția școlii din Jibou are dimensiunile D = 2,2 cm, H = 2,7 cm L= 0,7 cm, HP= 
2 cm. Inelul aflat în colecția MJIAZ are dimensiunile LF36=2,4 cm, H = 1,8 cm L= 0,7 cm, HP = 1,1 cm, 
diametrul neputând fi precizat din cauza faptului că artefactul este deteriorat. 

Se poate observa că diametrul se încadrează între 2,2 și 2,4 cm și prin urmare poate fi purtat în 
egală măsură de o femeie sau de un bărbat. De asemenea, lungimea părții active variază între 1,1 și 2 cm. 
În afara de inelul aflat în colecția MJIAZ, toate piesele au placă rotundă sub care se află o bară îngustă, 
paralelă cu marginea verigii, și un gât care face corp comun cu inelul prin intermediul unei părți mai lățite 
a verigi, de formă dreptunghiulară. Aceasta este decorată cu trei linii paralele dispuse în V la piesa de la 
Jibou, cu un chenar interior, dreptunghiular, la Izvoarele și Mehadia, iar la piesa păstrată la MJIAZ este 
lisă. Aceasta din urmă iese în mod special în evidență deoarece partea activă se prezintă sub o formă de 
cruce înscrisă în cerc incizat pe o placă cu marginea rotunjită la capătul superior și dreaptă în zona gâtu‑
lui, combinând placa cu bara. Acest fapt, alături de chenarul nedecorat, ne face să ne întrebăm dacă nu 
avem de‑a face cu o piesă în curs de prelucrare, realizată undeva într‑un atelier local.

În ceea ce privește cele două inele descoperite pe teritoriul Banatului, azi pierdute, nu avem indi‑
cii referitoare la dimensiuni; știm însă că, la capăt placa era rotundă în ambele cazuri, fiind decorată cu 
motivul crucii decupat din tipar. Piesa din Caraș Severin are pe placă și câteva cerculețe imprimate, ceea 
ce corespunde cu motivul decorativ al altor piese descoperite pe teritoriul Imperiului. Analogii directe 
pentru artefactele descoperite pe teritoriul României se află în colecțiile muzeului din Salzburg, prove‑
nite de la Zugmantel și Trier37. 

Funcționalitate

Principala funcționalitate a inelelor‑cheie este de a încuia și a descuia diverse încuietori. Din punc‑
tul de vedere al mecanismului, astfel de chei sunt necesare pentru încuietorile rotative, care se găsesc în 
general la casete sau la piese de mici dimensiuni. Un bun exemplu în acest sens este fragmentul de casetă 

30 Hamat 2016, p. 96.
31 Mulțumim pe această cale lui P. Dinulescu de la MRPF Drobeta‑ Turnu Severin și lui Călin Timoc de la MNB Timișoara.
32 Diametru.
33 Înălțimea de la bază la partea de sus a plăcii.
34 Lățimea verigii.
35 Înălțimea placii.
36 Lungimea fragmentului.
37 Henkel 1913, p. 184.
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descoperit la Colchester și care mai păstrează, introdusă în broască, o astfel de cheie,38 dar și caseta cu 
cheie‑inel descoperită în context funerar la Roma39. 

Datorită aspectului funcțional, ele nu au fost tratate întotdeauna ca bijuterii și prin urmare, lipsesc 
din unele tipologii ale acestora.40 Faptul că motivul cheii a fost folosit în arta bijuteriilor o demonstrează 
existența inelelor‑cheie din aur, în cele mai multe cazuri nefuncționale. Un astfel de inel, cu siguranță 
nu ar fi putut deschide o încuietoare, cel puțin nu în mod repetat,41 aurul fiind un metal moale și care 
nu rezistă la o folosință îndelungată42. Pe lângă inele, motivul cheii a fost folosit și pentru a decora capul 
acelor de păr, exemplare de acest fel regăsindu‑se și în descoperirile din Dacia, în general în variante de 
metal și bronz43.

O altă funcție presupusă pentru acest tip de inele este cea religioasă, ele fiind puse în legătură cu 
primii creștini. În această direcție, menționăm inelul de la Izvoarele, republicat recent ca inel de preot,44 
respectiv inelele descoperite la Porolissum, Sacoșu‑Turcesc și Izvoarele, acestea din urmă fiind atribuite 
artefactelor creștine.45 Ținem să precizăm că nu este vorba despre un inel cu însemne creștine ci despre un 
inel care are funcția, mai mult sau mai puțin, de cheie.46 Dacă acesta a fost refolosit datorită recunoașterii 
simbolului crucii, mai ales în cazul inelului de la Izvoarele, este o întrebare la care nu avem răspuns. Însă, 
datorită faptului că el este utilizat exact în perioada de circulație a tipului, credem că această ipoteză este 
puțin probabilă. Pentru faptul că ele nu sunt creștine, pledează și centrarea improprie a crucii pe unele 
exemplare, cum sunt cel de la Zugmantel, aspect care provine din folosirea tiparului de turnat.47Pe de 
altă parte, portul inelelor cheie a fost pus în legătură cu cultul zeului Portunus, existând vocii care susțin 
faptul că aceste chei ar fi putut fi folosite chiar în cadrul cultului pe post de ofrande,48 afirmație destul de 
improbabilă. 

Întrebările care rămân sunt mai ales cine și de ce purta astfel de inele. Diametrul inelelor din tipul 
analizat este variabil și, prin urmare, ele pot fi purtate de către bărbați și femei deopotrivă.49.

Inevitabil, aflați în zona bijuteriilor, vom ajunge să vorbim și despre modă și propaganda.50 În ceea 
ce privește funcția propagandistică a bijuteriilor, putem spune că inelele de acest fel răspund și la acest 
factor. Astfel, inelul cheie‑trebuia să ateste pentru privitor o calitate anumită a purtătorului, un anumit 
statut și nivel de realizare al acestuia.51 Ştim că, în mod normal, cheile casei erau ținute de către stăpâna 
acesteia, ceea ce în mod sigur era o corvoadă și în același timp o distincție. Prin urmare, portul acestui 
inel putea semnifica pentru privitor tocmai calitatea de stăpână a casei, matrona și mater familias. Grija 
casei cu tot ceea ce se găsea înăuntrul ei o purta stăpâna acesteia. Astfel, pecetluirea unei camere anu‑
mite pentru a nu fi deschisă, așa cum este cazul pivniţei cu vin, ajuta proprietarul să păstreze intimitatea 
și secretul spaţiului. Plautus relatează cum stăpâna casei sigila cu inelul său ușa pentru a ţine încăperea 

38 Crummy 1983, p. 84.
39 Bedini 1995, p. 72–73.
40 Popović 1992.
41 Există mențiunea folosirii unor chei funcționale de aur la Sf. Augustin care se întreabă in mod retoric La ce se folosește o 

cheie de aur dacă nu ca să deschidem ceea ce vrem să deschidem (Augustin, De Doctrina Christiana, 4.11.26). 
42 Dovadă că și acest tip este supus transformărilor modei (Hamat 2016, p. 96).
43 În Imperiu avem astfel de descoperiri la Aquincum, iar pentru Dacia la Ulpia Traiana, Apulum și Drobeta, datate în seco‑

lele II‑ III (Alicu, Cociș 1989, p. 229; Bounegru et alii 2011, p. 51, nr. cat. 12, 13, 14).
44 Timoc, Cristea 2018, p. 92.
45 Gudea, Ghiurco 1988, p. 175; Stîngă 2007, p. 178–189.
46 Ne referim cu precădere la această variantă, deoarece altele au cu siguranță un rol funcțional. 
47 Henkel 1913, p. 184.
48 Pace 2014, p. 25–27.
49 Vezi cazul de la Augst în Riha 1990, p. 39.
50 M. Gramatopol a definit foarte bine funcția bijuteriilor de a testa condiția purtătorului și a familiei acestuia (Gramatopol 

1991, p. 191).
51 Spier 2012, p. 16; Pace 2014, p. 24.
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închisă după ce aceasta era încuiată.52De asemenea, Cicero, menționează că finalizarea procedurilor de 
divorț era reprezentată prin retragerea cheilor de la soție,53 care, din acel moment, pierdea acest statut. 
Copierea ilicită, fără permisiunea soțului, a cheilor casei de către soție, putea reprezenta după Apuleius 
un motiv foarte bun de divorț, aceasta fiind o dovadă a promiscuității acesteia54.

Pe de altă parte, dincolo de universul feminin, descoperirile recente atestă portul cheilor și la 
bărbați, în egală măsură, fie în calitate de stăpân al casei de bani și al actelor casei, fie în calitatea lor de 
păstrători ai unor valori provenite din funcția ocupată.55 Datorită faptului că, acolo unde este cunoscut 
contextul, inelele‑cheie apar cu precădere în mediul militar, (termele de la Potaissa, Praetorium‑Mehadia, 
Porolissum?),56 credem că ar putea fi vorba despre o folosire a acestora de către factorul militar și mai 
puțin de femei. Din păcate, piesa descoperită la Sacoșu‑ Turcesc nu ne mai poate spune povestea ei, 
neavând, prin urmare, doar câteva informații trunchiate la dipsoziție. Neavând decât câteva informații 
trunchiate la dispoziție în ceea ce o privește, nu putem răspunde la întrebarea ce căuta o astfel de piesă în 
afara Imperiului Roman? Import pe cale comercială, jaf sau cadou sunt câteva dintre situațiile posibile.

Datare

Singura piesă care poate fi încadrată pe baza contextului este cea descoperită la Izvoarele. În zona 
în care a fost descoperit inelul au fost identificate monede și fragmente ceramice încadrabile în secolele 
II‑ IV,57prin urmare inelul nostru putând fi încadrat în această perioadă. La Augusta Raurica, acest tip 
de inel‑cheie a fost datat grosso-modo între secolele I‑III,58 în Gallia fiind datat în secolele I‑IV, cu vari‑
ante realizate predominant din bronz.59 La Poetovio el a fost datat în secolele III‑ IV60, iar la Aquincum a 
fost datat în perioada romană târzie61. Prin urmare, având la îndemână aceste descoperiri, tipul poate fi 
încadrat pe teritoriul provinciei Dacia în perioada secolelor II‑IV, fiind vorba despre un inel întâlnit și 
în perioada romană târzie, în cadrul acestui teritoriu, până în prima jumătate a secolului al IV‑lea sau cel 
puțin până la părăsirea provinciei romane (în cadrul arealului provincial nordic).

Concluzii

Cele șase piese descoperite în zona analizată aduc un plus de informații pentru cercetarea aces‑
tei categorii atât de puțin cunoscute și anume categoria inelelor‑cheie. Acestea provin cu precădere din 
mediul militar al Daciei și reprezintă un tip de inel care putea fi folosit în egală măsură de către femei sau de 
către bărbați, mai ales că diametrul nu le încadrează cu mai multă precizie într‑o categorie sau alta. Fiind 
realizate din bronz, în tipar, ele puteau fi folosite în primul rând ca și chei, iar în al doilea rând ca indicator 
social, nefiind asociate cu primii creștini, așa cum a fost sugerat până acum în bibliografia de specialitate. 
Intre cele șase piese discutate în articolul de față, două sunt inedite‑inelul de la Praetorium‑Mehadia și cel 
52 Plautus, Casina, 2, 1, http://www.thelatinlibrary.com/plautus/cas.shtml.
53 Cicero, Philippicae, 2. 28. 69. 
54 Apuleius, Metamorphoses, 9. 20.
55 Portul inelelor cheie pentru militari este atestat prin descoperiri cum este cea aflată în Muzeul Național de la Sarajevo 

(Spier 2012, p. 40); portul cheilor și de către bărbați este atestat pe o stelă funerară descoprerită în Thracia, unde, printre 
obiectele reprezentate pentru soț, se află cheile, călimara și un papirus; misterul acestei reprezentări este dezlegat de către 
textul monumentului și anume cheile reprezintă funcția pe care acesta o avea în cadrul tabularium‑ului și pe care a înde‑
plinit‑o cu onestitate (Pl. IV) (Kuzmanović‑ Novović 2017, p. 123; Lissarrague 2006, https://journals.openedition.org/
ccrh/3143#text).

56 Nemeti 2019, pl. LXXXIV‑ LXXXV; Macrea et alii 1993, pl. XXVI/6. 
57 Stîngă 2007, p. 178–189.
58 Riha 1990, p. 39.
59 Guiraud 1989, p. 193.
60 Vomer‑ Gojkovič, Žižek 2008, p. 115.
61 Facsády, 2009, p. 41.
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de la Jibou (Porolissum). Trei dintre acestea sunt în prezent dispărute: este vorba despre cele două piese 
din vechea colecție MB Timișoara și de piesa descoperită la Mehadia. Sperăm ca pe viitor și mai multe 
astfel de inele să apară în cadrul cercetării arheologice, pentru a putea răspunde mai bine la întrebările pe 
care ni le‑am pus în cursul acestui articol și la care nu am reușit încă să răspundem cu destulă siguranță, 
în mare parte tocmai datorită lipsei contextului de descoperire.

BIBLIO GRAFIE

Alicu, Cociș 1989 D. Alicu, S. Cociş, Podoabe romane de la Ulpia Traiana, în: Apulum 25, 1989, p. 225‑ 246.
Apuleius Apuleius, Metamorphoses, https://www.thelatinlibrary.com/apuleius/

apuleius9.shtml.
Augustin Aurelius Augustinus Hipponensis, De Doctrina Christiana, în: Corpus Christianorum: Series 

Latina. Turnholti: Typographi 1962.
Bălăceanu 1999 M. Bălăceanu, Podoabe din Oltenia romană. Inele, în: Drobeta 9, 1999, p.110–127.
Bedini 1995 A. Bedini, Mistero di una fanciula, Milano 1995.
Bounegru et alii 2011 G. Bounegru, R. Ciobanu, R. Ota, D. Anghel, Lux, util și estetic la Apulum. Podoabe și accesorii 

vestimentare. Catalog de Expoziție, Alba Iulia 2011.
Bozu 2000 O. Bozu, Obiecte din bronz descoperite in aşezarea romană de la Mehadia, judeţul Caraş-

Severin (Objets en bronze decouverts dans la cite romaine de Mehadia), în: Banatica 15, 2000, 
p. 223–241.

Bozu 2001 O. Bozu, Obiecte din bronz descoperite in așezarea romană de la Mehadia, judeţul Caraș –Severin 
(II), în: Analele Banatului SN 9, 2001, p. 147–164.

Cicero M. T. Cicero, Philippicae, în: Oratoria, https://www.thelatinlibrary.
com/cicero/phil2.shtml

Crummy 1983 N. Crummy, Colchester Archaeological Report 2: The roman small finds from excavations in 
Colchester 1971–9, Cholchester 1983.

Davidescu 1980 M. Davidescu, Drobeta în secolele I- VII, Craiova 1980.
Ergün 1997 N. Ergun, Der Ring als Statussymbol, în: KölnerJahrb 32, 1997, p. 713–725.
Facsády 2009 A. R. Facsady, Aquincumi ékszerek. Jewellery in Aquincum, Budapest 2009.
Gramatopol 1991 M. Gramatopol, Artele Miniaturale în Antichitate, București 1991.
Gudea 1982 N. Gudea, O nouă descoperire cu caracter creștin la Porolissum, în: Acta Musei Porolissensis 

1982, p. 155–157.
Gudea 1989 N. Gudea, Un complex arheologic daco-roman la graniţa de nord a Imperiului Roman, vol.I, în: 

Acta Musei Porolissensis 13, 1989.
Gudea, Matei 1981 N. Gudea, Al. Matei, Chei romane în Muzeul de Istorie și Artă Zalău, în: Acta Musei Porolissensis 

V, 1981, p. 191–246.
Gudea, Ghiurco 1982 N. Gudea, I. Ghiurco, Din istoria creştinismului la români. Mărturii arheologice, Oradea 1988.
Guiraud 1989 H. Guiraud, Bagues et anneaux a l’ epoque romaine en Gaule, în: Gallia 46, 1989, p. 173–211.
Hamat 2016 A.C. Hamat, Inele sigilare descoperite pe teritoriul Daciei romane, în: Sargetia S.N. VII, 2016, 

p. 85–108.
Henkel 1913 F. Henkel, Die Römischen Fingerringe der Rheinlande, und der Benachbarten Gebiete, Berlin 

1913.
Kuzmanović‑ Novović 2017 I. Kuzmanović, Novović, Dextrarum Iunctionin the art of Antiquity, în Ante Portam Auream. 

Studia in honorem professoris Aleksandar Jovanović, Belgrad 2017, p.115–128.
Lissarrague 2006 F. Lissarrague, De l’image au signe, în: Les Cahiers du Centre de Recherches Historiques 37, 

2006, p. 11–24, (https://journals.open
edition.org/ccrh/3143#text.

Macrea et alii 1993 M. Macrea, N. Gudea, I. Moţu, Praetorium. Castrul şi aşezarea romană de la Mehadia, 
Bucureşti 1993.

Nemeti 2019 I. Nemeti, Capitolul VI. Accesorii vestimentare și podoabe, în coord. M. Bărbulescu, Termele din 
castrul legionar de la Potaissa, Cluj‑ Napoca 2019, p.290–301.

Pace 2014 T.D. Pace, A Thipology of Roman Locks and Keys, SUA 2014.
Plautus, Casina T. Maccius Plautus, Casina, în: https://www.thelatinlibrary.com/

plautus/cas.shtml
Popović 1992 I. Popović, Le bijoux romains de Musée national de Belgrade. I, Les bagues, Belgrade 1992.

https://biblioteca-digitala.ro



ANA CRISTINA HAMAT, HORAȚIU COCIȘ

— 170 —

N

Riha 1990 E. Riha, Der Römische Schmuck aus Augst und Kaiseraugust, Augst 1990.
Ruseva‑Slokoska 1991, L. Ruseva‑Slokoska, Roman Jewellery. A collection of the National Archaeological Museum-Sofia, 

Sofia 1991.
Spier 2012 J. Spier, Byzantium and the West: Jewelry in the First Millennium, London 2012.
Stîngă 2007 I. Stîngă, O bazilică creștină la Izvoarele (județul Mehedinți). Considerații preliminare, în: 

Drobeta XVII, p. 178‑ 189
Stîngă 2008 I. Stîngă, 86. Izvoarele, com. Gruia, jud. Mehedinți, în: CCA. Campania 2007, București 2008, 

p. 171.
Stîngă, Stîngă 2008 I. Stîngă, M. Stîngă, Şantierul arheologic Izvoarele. Campania 2008. Raport preliminar, în: 

Drobeta XVIII, 2008, p. 110–112. 
Timoc, Cristea 2018 C. Timoc, S. Cristea, De la zeii păgâni la creștinism. Catalog de expoziție, Timișoara 2018.
Vomer‑Gojkovič, Žižek 2008 M. Vomer‑Gojkovič, I.Žižek, Rimski vsakdan v Petovioni, Katalog Razstave. Roman every day 

life in Poetovio. Exhibition Catalogue, Ptuj 2008.

https://biblioteca-digitala.ro



— 171 —

DESPRE INELE DE TIP CHEIE CU PLACĂ TRAFORATĂ ȘI SIMBOL CRUCIFORM DIN DACIA ROMANĂ
N

Pl
. I

. D
ist

rib
uț

ia
 d

es
co

pe
rir

ilo
r p

e 
te

rit
or

iu
l D

ac
ie

i î
nt

re
 se

co
le

le
 II

‑IV
/D

ist
rib

ut
io

n 
of

 th
e 

di
sc

ov
er

ie
s o

n 
th

e 
te

rr
ito

ry
 o

f D
ac

ia
 b

et
w

ee
n 

th
e 

II
nd

 a
nd

 IV
th

 c
en

tu
rie

s A
D

 (
su

po
rt

 to
po

gr
afi

c 
pr

el
ua

t ș
i m

od
ifi

ca
t d

up
ă h

ttp
:/

/l
im

es
ro

m
an

ia
.ro

/r
o/

ar
tic

ol
e/

de
sp

re
‑p

ro
ie

ct
/ 

to
po

gr
ap

hi
c b

ac
kg

ro
un

d 
ta

ke
n 

an
d 

ad
ap

te
d 

aft
er

 h
ttp

:/
/l

im
es

ro
m

an
ia

.ro
/r

o/
ar

tic
ol

e/
de

sp
re

‑p
ro

ie
ct

/)

https://biblioteca-digitala.ro



ANA CRISTINA HAMAT, HORAȚIU COCIȘ

— 172 —

N

Pl. II. Inele‑cheie cu placă traforată cu simbol cruciform: 1. Inel descoperit la Jibou (jud. Sălaj), fotografii de H. Cociș; 2. 
Inel descoperit la Izvoarele (jud. Mehedinți), fotografii de P. Dinulescu; 3. Inel aflat în colecția MJIAZ, fotografii de H. 
Cociș; Inel descoperit la Mehadia, fotografii din dosar documentație;/ Key ring with perforated plate and with cruciform 
symbol: 1. Ring discovered in Jibou (Sălaj county), photos by H. Cociș; 2. Ring discovered at Izvoarele (Mehedinți county), 
photos by P. Dinulescu; 3. Ring in the MJIAZ collection, photos by H. Cociș; Ring discovered at Mehadia, photos from the 
documentation file.
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Pl.  III. Inele‑ cheie cu placă traforată cu simbol cruciform: 1. Inel descoperit la Jibou (jud. Sălaj), desen MJIAZ; 2. Inel 
descoperit la Izvoarele (jud. Mehedinți), desen apud Stângă 2007, fig. 4/3; 3. Inel aflat în colecția MJIAZ, desen apud Gudea 
1981, I/1; Inel descoperit la Mehadia, desen dosar documentație;/ Key ring with perforated plate and with cruciform symbol: 
1. Ring discovered in Jibou (Sălaj county), drawing MJIAZ; 2. Ring discovered at Izvoarele (Mehedinți county), drawing 
after Stîngă 2007, fig. 4/3; 3. Ring from the MJIAZ collection, drawing after Gudea 1981, I / 1; Ring discovered at Mehadia, 
drawing from the documentation file.
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Pl. IV. Stelă funerară descoperită pe teritoriul Thraciei, apud Kuzmanović‑ Novović 2017, fig. 14/ Funerary stelae discovered 
in Thracia, after Kuzmanović‑ Novović 2017, fig. 14.
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